УДК 930(476)

ВКЛАД ПОЛЬСКИХ ИСТОРИКОВ XIX ВЕКА В РАЗРАБОТКУ ИСТОРИИ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО

Селедцова И. В.

Учреждение образования «Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова» (г. Могилев, Республика Беларусь) Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Д. С. Лавринович

Аннотация. Статья посвящена анализу вклада польских исследователей XIX века в изучение вопросов истории Великого княжества Литовского, их деятельности по публикации источников по истории княжества. Ключевые слова: Великое княжество Литовское (ВКЛ), Виленский

университет, исторический источник, археографическая база.

Summary. The article is devoted to the analysis of the contribution of Polish researchers of the 19th century to research on the history of the Grand Duchy of Lithuania, their activities in publishing sources on the history of the principality.

Key words: the Grand Duchy of Lithuania, Vilna University, historical record, archeographic base.

Польские исследователи XIX века активно занимались научными изысканиями в области истории Великого княжества Литовского (далее – ВКЛ). Работу польских историков в данном направлении можно охарактеризовать как архивно-археографическую деятельность, а также публикацию своих результатов научных исследований (монографий, очерков).

Одним из первых проявлений интереса к изучению прошлого ВКЛ стало появление исследований по истории литовского права. Польский историк Т. Чацкий опубликовал работу «О польских и литовских законах...», в которую помимо собственных рассуждений, он включил текст Статута ВКЛ 1529 г.

Настоящим научным центром первой трети XIX в., в котором работали выдающиеся польские учёные, был Виленский университет. В частности, период с 1822 г. по 1824 г. преподаватели университета И. Лелевель, И. Данилович и М. Бобровский интенсивно работали над изучением Статута ВКЛ 1529 г.

Либеральные начинания императора Александра I были приостановлены после событий Отечественной войны 1812 г. и Венского конгресса 1815 г., что не могло не отразиться на политике в сфере просвещения и образования. В 1817 г. было создано так называемое «сугубое министерство» — Министерство духовных дел и народного просвещения, которое инициировало изменения характера образования в Российской империи на всех уровнях: произошли увольнения попечителей учебных округов, а также были проведены мероприятия, направленные на ограничение автономии высших учебных заведений.

Ограничительные меры в отношении российских университетов не обошли Виленский университет. Однако это произошло позднее благодаря позиции, которую занимал А. Чарторыйский – попечитель Виленского учебного округа с 1803 по 1823 гг. Новым попечителем округа стал Н. Н. Новосильцев, российский государственный деятель, возглавлявший комиссию по расследованию деятельности тайных студенческих организаций Виленского университета, который принял ряд решений отно-

сительно обучения в университете, в частности, были отстранены от преподавания И. Лелевель, И. Данилович, М. Бобровский, К. Контрим, что не способствовало историческим научным изысканиям в Виленском университете [1, s. 32].

За недолгий период существования Виленского университета был заложен фундамент польской исторической науки, которая имела возможность развиваться свободно, несмотря на отсутствие национальной государственности и нахождение в составе Российской империи. Несмотря на закрытие Виленского университета в 1832 г., исследования прошлого ВКЛ не были остановлены. Хоть период научного расцвета Виленского университета длился около 20 лет, это было время формирования основ современной польской исторической науки и, в частности, изучения истории ВКЛ.

В 1830—1840-х гг. было опубликовано значительное количество работ, посвящённых его истории, этнографии, археологии, практически все из них были написаны бывшими профессорами либо выпускниками Виленского университета: И. Лелевелем «История Литвы и Руси до Люблинской унии с Польшей 1569 г.», О. Ярошевичем «Образ Литвы с точки зрения цивилизации и от древнейших времён до конца XVIII в.» и другие.

В 1835 г. в Вильно вышел том «Истории литовского народа» Т. Нарбута, инженера по образованию, историка-самоучки, который сделал определённый вклад для популяризации исследований по истории ВКП. Благодаря ему были найдены ранее неизвестные источники по истории ВКЛ, что, безусловно, было оценено историками XIX — начала XX вв. Тем не менее, они не считали Т. Нарбута профессионалом, способным критически проанализировать источники и сформулировать верные выводы и научно обоснованную концепцию образования ВКЛ. Однако нельзя отрицать, что «История литовского народа» по сути была первым печатным изданием, в котором представлен «литовский» взгляд на исторический процесс в ВКЛ с XI века до 1572 г.

В 1830-е гг. регулярно публиковались прусские источники, которые проливали свет на прошлое литовских земель XI— XIV вв. Так, Э. Рачинский, польский общественный деятель, опубликовал документы из архива в Кролевце с 1253 по 1437 гг. Появление большого количества опубликованных документов значительно расширило источниковую базу по истории ВКЛ для российских и польских исследователей, что являлось значимым достижением для научных изысканий XIX—XX вв.

В XIX в. начался процесс публикации летописных источников: на начало столетия лишь Новгородская летопись была доступна в печатном виде, тогда как Псковская была всё ещё в рукописном варианте. Галицко-Волынская летопись была опубликована в 1843 г. во втором томе «Полного собрания русских летописей». В семнадцатом томе этого собрания были собраны все известные на тот момент шестнадцать русско-литовских летописей и подготовлены к печати польским историком и архивариусом С. Пташицким.

После закрытия Виленского университета публикация источников по истории ВКЛ была продолжена Т. Нарбутом и М. Малиновским, который, в частности, опубликовал сочинения М. Стрыйковского. В 1846 г. Т. Нарбут опубликовал «Хронику Быховца», однако многие источники, опубликованные исследователем (например, т. н. «Рауданская хроника») оказались сфальсифицированными. Несмотря на это, до начала XX в. имя Т. Нарбута пользовалось в научной исторической среде большим авторитетом.

В 1847–1877 гг. польский историк К. Стадницкий на основе имевшихся опубликованных и неопубликованных источников идентифицировал династию Гедиминовичей вместе с побочными ветвями. К. Стадницкий фактически положил начало профессиональному изучению политической истории ВКЛ. Изыскания в области генеалогии дополнил Ю. Вольф в конце XIX века.

Таким образом, на протяжении XIX века польскими историками пополнялась источниковая база для исследований по политической и социально-экономической истории ВКЛ. Большая часть источников была доступна для исследователей рассматриваемого периода, для современных учёных, занимающихся изучением прошлого ВКЛ данная база не теряет актуальности. Создание источниковой базы стало возможным благодаря критичному отношению к документам, находящимся в государственным архивах и частных коллекциях, которые с 1840-х гг. подготавливались историками для публикации. Систематическое появление исходных материалов и изданий привело к тому, что историки, работавшие в различных городах, государствах, представлявшие различные методологические и идеологические позиции, формулировавшие собственные гипотезы, должны были отсылать к исходной информации, содержавшейся в документах, доступ к которым имели все исследователи.

Список использованной литературы

 Błachowska, K. Wiele historii jednego panstwa / K. Błachowska. – Warszawa: Wydawnictvo «Nerinon», 2018. – 385 s.